

世经述评

□ 郭凯

数据

改变单一发展模式 推动基础设施建设

南部非洲经济一体化步伐加快

- 工业化发展、建立共同市场、基础设施建设和社会发展是南共体未来发展重点
- 建立本国及地区的“经济特区”，加速地区经济一体化，也是南共体的转型策略

第34届南部非洲发展共同体(南共体)首脑会议8月17日至18日在津巴布韦美丽的观光城市——瀑布城举行，与会南共体15国首脑聚会一堂，共商南部非洲——南共体经济转型策略，促进地区多种资源向可持续发展方向转变的繁荣大计。

成立于1992年8月的南共体是南部非洲最重要的地区性政府间合作组织，其成员国占全非总面积的33%，人口的27%，GDP的36%，在非洲政治经济版图上一直占有重要地位。同时，这里也是一片富饶的土地，拥有丰富的钒、铂和钻石矿资源，全球36%的黄金和20%的钴都集中在此，可谓“人间福地”。但如同非洲大陆上许多“资源富国”一样，这

一地区的经济结构过于单一。独立多年，绝大多数国家仍以原矿石和初级农产品出口作为经济支柱，受国际市场大宗商品价格变化的冲击较大，出口产品附加值低，加工环节产生的巨大价值被发达国家赚取。加之，这些国家制造业基础普遍薄弱，大量商品包括日常生活必需品大都需要进口。即便是作为支柱的采矿业，本身吸纳的劳动力也有限，失业率居高不下，致使该地区70%的人口仍生活在贫困线以下，国家与地区经济发展的持续动力不足。

面对困难的形势，本次会议许多与会代表纷纷提出了“向东看”的主张。同为第三世界，中国的发展确实可为南共体国家提供一些有益的借鉴。50年

前，很多刚独立的非洲国家发展指标都要强于中国。但在改革开放30年间，中国经济持续高速增长，国家的进步一日千里。与之相对的是，非洲制造业在工业总产值中所占比重下降至11%左右，与东亚地区31%的比重形成较大差距。尤其是南部非洲地区，大多数国家选择了资源出口导向型的经济发展模式，同时用进口代替自身工业基础的发展，短期看，确实能解各国发展的“燃眉之急”，但从长远来看，仍然需要建立一个完善的工业体系才能使整体经济持续发展。

如何打破非洲国家普遍面临的“资源诅咒”，为本国以及南部非洲经济发展创造一个光明的未来，是摆在与会领导

人面前的重要课题。南共体已制定2015-2020年发展规划，该规划将工业化发展、建立共同市场、基础设施建设和社会发展作为四大重点，下决心改变持续多年的单一资源导向型经济模式，发挥自身充足的劳动力优势，大力发展制造业，提升本国及地区的“造血”能力。同时，借鉴中国以及其他地区的发展经验，建立本国以及地区的“经济特区”，为招商引资提供政策优惠与法律保障，借此引进先进技术和管理经验。同时，加强地区内基础设施建设，努力推动惠及南共体8个国家的“非洲南北经济发展走廊”跨铁路、公路、港口、通信、电力等基建项目，最终连通8条东西向区域交通走廊，从而加速地区经济一体化步伐。

对于包括中国在内的各国企业来说，南部非洲已成为新的“机会之地”。相信通过双方携手努力，定能变南部非洲的资源优势为发展优势，厚积薄发，用工业化带动区域经济一体化，让南部非洲的未来金光灿烂，让发展的大道越来越通畅。

1.1%

美旧房签约销售指数月率下降

本报纽约电 记者张伟报道：全美房地产经纪商会日前公布的数据显示，美国6月份旧房签约销售指数月率下降1.1%，与市场预期中的上升0.5%相差不少，前值修正为上升6.0%。

美国6月份旧房签约销售指数降至102.7，前值修正为103.8。美国6月份旧房签约销售指数年率下降7.3%，前值下降5.2%。

3.2%

英国二季度经济同比增长

据新华社伦敦电(记者吴心楠 吴丛司) 英国国家统计局公布的修正数据显示，今年第二季度英国国内生产总值(GDP)同比增长3.2%，增幅比上个月公布的初值3.1%有小幅上调，当季经济环比增长0.8%，和初值一致。

数据显示，二季度英国工业产值环比增长0.3%，服务业产值增长1.0%，建筑业产值环比零增长，而农业产值则出现0.2%的环比萎缩。目前，服务业产值约占英国国内生产总值的77.8%，工业、建筑业和农业的占比分别为15.2%、6.3%和0.7%。

161.9亿美元

韩国7月份人民币存款创新高

本报首尔电 记者杨明报道：韩国央行日前发布资料显示，截至7月底，韩国境内居住者(包括企业和个人)的外汇存款余额再创历史新高，达到624.5亿美元，较前一个月剧增了35亿美元。其中，人民币存款规模环比增加42.2亿美元，达161.9亿美元，在外汇存款总额中所占的比重达25.9%，存款规模和比重双双创下历史新高。

据分析，人民币相较韩元超过1个百分点的利率差，是人民币存款规模剧增的主要原因。

短讯

奥地利获AAA信用评级

本报维也纳电 记者谢飞报道：惠誉近日确认了奥地利AAA级的主权信用评级，并将奥地利的展望评级定为“稳定”。今年，为了救助海珀银行，奥地利公共债务不断增加，预计将超过经济总量的80%。

惠誉认为奥地利总体债务水平仍有下降趋势，且该国经济基本面良好，失业率、经济增速等都处在较为理想的状态。但是，进一步稳定财政仍是奥地利政府目前面临的重要任务。与此同时，惠誉对奥地利今年经济增速预期为1.3%，并有望在短期内将债务水平降至欧盟规定的60%以下。

马里决定扩大棉花种植面积

本报达喀尔电 记者黄炎光报道：马里政府日前决定扩大棉花种植面积，增加棉花产量，完成产棉60万吨目标，以增加棉花出口创汇。今年播种期间，马里全国已种下棉花57.03万公顷，占计划种植面积的97%，其余未种面积也将很快在播种期内完成播种。

棉花是马里的支柱产业之一，是继黄金之后的第二大出口创汇产品，马里全国有350万人从事棉花种植生产。近年来，政府强调发展农业并加大了对农业的投入。此外，马里政府还将8000万美元的外国对农业投资全部投入农业生产，其中，大部分资金用于补贴农民购买化肥等。

ABB推出首款电动车充电桩

本报讯 记者陈硕报道：ABB日前在华推出其首款符合中国标准的通用型大功率直流快速充电桩 Terra 53Z。该款快速充电桩主要面向国内公共充电站、电动汽车车队、高速公路服务区等商业用户，能够为电动乘用车及部分电动中巴、物流车提供快捷充电服务。

这款直流快速充电桩额定功率为50千瓦，在20分钟内提供的电量足以让普通家用电动汽车行驶100公里。此前，该系列产品已经应用于国外多个项目，其中包括将于2015年在荷兰建成的国家级电动汽车充电网络。



出生于威尼斯的马可·波罗在意大利是个传奇人物，他的名声遍布世界各地。几百年前他口述的游记使人们开始了解亚洲，特别是中国的风土人情。除了商人、旅行家、探险家等身份，马可·波罗还被奉为开启中西交流新纪元的西方人。

图为马可·波罗故居外景(左侧白色建筑)。(新华社发)



今年的斯德哥尔摩北欧室内设计展于8月13日至16日举行，有约850个参展商参加。图为在瑞典首都斯德哥尔摩，参观者欣赏北欧室内设计展上的展品。(新华社发)

美能源署报告预计

今明两年全球石油需求将下降

本报纽约电 记者张伟报道：美国能源情报署日前公布月度短期能源预期报告，下调了今明两年全球石油需求预期，将今年全球原油需求预期下调至9156万桶/天，将明年需求下调至9296万桶/天。该机构7月份对今明两年原油需求的预期分别为9162万桶/天和9308万桶/天。市场分析人士认为原油需求疲弱正在对油价构成压力。

报告称，预计石油输出国组织欧佩

克(OPEC)将下调今年原油产量，以此抵消非欧佩克国家产量增长所带来的影响。该机构预计，欧佩克今年的原油产量为3584万桶/天，低于此前预期的3593万桶/天。美国能源情报署的数据显示，欧佩克去年的原油产量为3612万桶/天。

美国能源情报署称，美国7月份的原油产量为850万桶/天，创1987年4月以来的最高月度水平。该机构将美国2015年原油产量预期维持在846万桶/天，将

今年日均原油需求预期维持在1888万桶，但将2015年日均原油需求预期从1895万桶上调至1898万桶。

美国能源情报署将今年布伦特原油均价预期从109.55美元/桶下调至108.11美元/桶，将2015年预期从104.92美元/桶上调至105.00美元/桶。该机构还将今年美国基准均价预期从上个月的100.98美元/桶下调至100.45美元/桶。

欧盟外贸顺差下降 对华出口增幅最大

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的预估数据显示，今年6月份，欧元区对外商品贸易顺差为168亿欧元，高于去年同期的157亿欧元贸易顺差；欧盟对外商品贸易顺差为29亿欧元，低于去年同期的86亿欧元。今年6月份，欧元区和欧盟的商品出口环比分别减少0.5%和0.3%。欧元区商品进口环比增长0.5%，欧盟商品进口环比下降0.1%。

欧盟能源产品贸易逆差持续减少，机器和汽车产品贸易顺差不断下降。统计数据预计，今年前5个月，欧盟能源产品贸易逆差由去年同期的1556亿欧元下降到1454亿欧元，而机器和汽车产品贸易顺差则由去年同期的1111亿欧元下降到1016亿欧元。

欧盟对中国的出口明显增加，与美国的贸易顺差继续扩大。今年前5个月，欧盟对中国和韩国的出口同比增幅分别为10%和8%，对瑞士、俄罗斯和印度的出口同比降幅分别为22%、12%和11%；欧盟从韩国、瑞士和土耳其的进口同比增幅分别为10%、6%和6%，从俄罗斯、巴西和日本的进口同比降幅分别为8%、7%和6%。今年前5个月，欧盟对美国的贸易顺差由去年同期的378亿欧元增加到418亿欧元，对瑞士和土耳其的贸易顺差分别由去年同期的380亿欧元、120亿欧元下降到190亿欧元和83亿欧元；欧盟对中国和俄罗斯的贸易逆差分别由去年同期的530亿欧元和396亿欧元减少到509亿欧元和386亿欧元。

统计数据显示，今年前5个月，欧盟外贸顺差最大的成员国是德国，外贸顺差为840亿欧元；其次是荷兰和爱尔兰，外贸顺差分别为252亿欧元和141亿欧元。欧盟外贸逆差最大的成员国是英国，外贸逆差为481亿欧元；其次是法国和西班牙，外贸逆差分别为304亿欧元和101亿欧元。

本版编辑 梁图强 康丹

穆迪发布评级展望报告认为

巴基斯坦经济结构性改革见成效

本报讯 记者梁桐报道：评级机构穆迪投资者服务公司日前就巴基斯坦经济发展状况发布报告，将巴基斯坦主权债务评级展望由此前的“消极”上调至“稳定”。巴基斯坦财政部长依沙克·达尔随后表示：“穆迪此举是对巴基斯坦经济改革政策的信任，巴基斯坦政府为全国带来的实干精神、献身精神以及财政纪律，正在改变世界对巴基斯坦的认识。”

据悉，穆迪上调巴基斯坦主权债务评级展望的原因，首先是巴外汇储备趋稳。此次上调评级展望针对的是巴基斯坦以

美元发行的政府债券，巴基斯坦政府利用外汇储备按时支付以外币标价政府债务的能力和意愿有所提高。在刚刚结束的2013-2014财年中，巴基斯坦外汇储备出现较大改观。其中，经常项目赤字稳定在占GDP约1%的较低水平。在20亿美元欧洲债券发行、国内私有化进程推进、多项援助款到位、国际货币基金组织贷款发放等多项因素的共同作用下，巴基斯坦资金流入量大增。仅在2014年2月至6月期间，巴外汇储备就从29亿美元增至90亿美元。穆迪对巴基斯坦2014-2015财年的外债偿付能力表示认可。

其次是结构性改革成效显著。2013年9月，巴基斯坦与国际货币基金组织签署了一项为期3年的展期贷款(EFF)协议。根据该协议，后者将视巴基斯坦结构性改革的进展情况向其分期发放68亿美元贷款。改革内容共涉及17个领域，包括将私有化亏损国企，填补税收漏洞，改革能源行业等。截至6月底，巴基斯坦已在上述领域中的10项达到协议制定的标准，并已通过国际货币基金组织的3次审议，同时分批次接收后者贷款共计22亿美元。穆迪在此次发布的报告中指出，巴基斯坦欲进一步推

进改革将面临极大挑战，但穆迪相信巴政府将坚持不懈，最终实现整个项目的全部既定改革目标。随着巴基斯坦经济改革进一步向既定目标靠拢，国际货币基金组织将陆续向其提供剩余46亿美元贷款，这将有利于巴外汇储备情况进一步好转。

第三是国内安全状况有望进一步改善。由于国家信用限额一定程度上制约着对改革的主权债务评级，故巴基斯坦欲再上一层楼，跻身B级国家行列，因而在继续稳定外汇储备和推进结构性改革的同时，抓紧实现国内安全局势的明显改善。